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ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

СТУДЕНТІВ НЕФІЛОЛОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ НА ЗАНЯТТЯХ 

ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

Граматична компетентність як знання граматичної системи мови і правил 

її функціонування у процесі комунікації є невід’ємною складовою частиною 

підготовки фахівців з іноземних мов, і тому вимоги до рівня ГК студентів були 

і залишаються незмінно високими. Граматична компетентність передбачає: а) 

системне знання лексичного, морфологічного, синтаксичного, фонетичного та 

орфографічного аспектів мови для розуміння та побудови осмислених та 

зв’язних висловлювань; б) володіння граматичними поняттями, а також 

засобами вираження граматичних категорій; в) знання стилістичних 

особливостей іноземної мови, що вивчається; г) автентичність використання 

іноземної мови; д) навички та вміння адекватно використовувати граматичні 

явища в мовленнєвій діяльності в різноманітних ситуаціях спілкування для 
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розв’язання комунікативних задач і вирішення проблем. Для того, щоб 

забезпечити та реалізувати успішний процес розвитку ГК за умови 

застосування комунікативного підходу, необхідно дотримуватись таких 

принципів: принцип врахування індивідуально-психологічних особливостей 

студентів; принцип комунікативної спрямованості навчання; принцип 

доступності; принцип поетапного формування іншомовних знань, вмінь та 

навичок; принцип міждисциплінарного взаємозв’язку та взаємообумовленості 

різних компонентів в системі підготовки студентів; принцип особистісно-

орієнтованого напрямку навчання; принцип мовленнєво-поведінкових 

стратегій; принцип врахування лінгвокультурологічних особливостей 

граматичних явищ. Крім того, система вправ, призначена для формування 

англомовної ГК студентів, має містити соціокультурну інформацію, проблемні 

завдання культурознавчого характеру, які спонукають студентів до здійснення 

діалогу культур, до спілкування з представниками іншої культури. Переважна 

більшість студентів вивчає іноземну мову, виконуючи велику кількість 

тренувальних вправ, що сприяє автоматизації граматичних мовленнєвих 

навичок. Таким чином у них формується відповідна система роботи на заняттях 

іноземної мови – читання, переклад, заучування напам'ять слів, діалогів, 

переказ текстів, відповіді на питання тощо. На жаль, робота над граматичною 

стороною мови найчастіше обмежується читанням правила і його тренуванням 

в реченнях (з опорою або без опори на таблиці / схеми), в результаті чого 

постає проблема, що через відсутність реальної комунікації на заняттях, навіть 

студенти із досить високим рівнем теоретичних знань відчувають труднощі у 

вираженні своїх думок.   

Засвоєння граматичного матеріалу доцільно проводити на наступних 

етапах: 1) пред'явлення мовного зразка (через аналіз і синтез граматичного 

явища); 2) тренування; і 3) вживання в мовленні. Для кожного з етапів 

характерні відповідні їх цілям вправи. На I етапі засвоєння необхідно 

осмислити граматичне явище, з'ясувати його зміст, форму і вживання. 

Ознайомлення з новим навчальним матеріалом для продуктивного засвоєння 
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здійснюється найчастіше в навчально-мовленнєвих ситуаціях. Необхідно 

створювати умови для демонстрації форми і конструкції як динамічної одиниці, 

що має певну функціонально-комунікативну роль у спілкуванні. На II етапі 

відбувається тренування граматичного матеріалу і формування граматичних 

мовленнєвих навичок. Формування мовленнєвих граматичних навичок 

передбачає розвиток навичок відносно точного відтворення вивченого явища в 

типових для його функціонування мовленнєвих ситуаціях і розвиток їх 

гнучкості за рахунок варіювання умов спілкування, що вимагають адекватного 

граматичного оформлення висловлювання. Навчання граматичній стороні 

мовлення, що пов'язане з формуванням відповідних автоматизмів, ефективно 

здійснюється через цілу низку тренувальних вправ. Оскільки тренувальні 

вправи самі по собі не розвивають уміння брати участь в комунікації, то 

необхідно розвивати навички спонтанної комунікації відповідно до потреб 

ситуації, а для цього потрібна система комунікативно-орієнтованих вправ. На 

III етапі здійснюється остаточне оформлення граматичних мовленнєвих умінь і 

навичок. Вправи на цьому етапі повинні мати, передусім, комунікативну 

цінність (комунікативні завдання, навчальні і природні мовленнєві ситуації, 

комунікативні ігри). Такі завдання повинні бути наближеними до реального 

спілкування, зверненими до самого студента та передбачати використання його 

власного життєвого досвіду.  Комунікативно-орієнтоване навчання граматиці 

дозволяє підвищити мотивацію, розширити експресивні можливості мовлення, 

що додає природності висловлюванням студентів. Під час формування ГК, 

поряд із застосуванням ефективних методів навчання, доцільно змінити і 

вимоги щодо здійснення контролю. При організації контролю рівня 

сформованості ГК головним завданням є не ступінь засвоєння студентами 

знань граматичних правил, не вміння утворювати граматичні форми та 

конструкції, а вміння виконувати дії та операції з ними, тобто вміння 

користуватися граматикою задля здійснення мовленнєвої діяльності, уміння 

вибирати з усього обсягу засвоєних граматичних засобів лише ті, які 

відповідають комунікативному завданню. 


